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ATA SESSÃO ORDINÁRIA 15/07 Nº21/2025 
 

Aos quinze dias de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta 
minutos nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 
leste, 1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de 
Vereadores de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert 
Wermann, Moisés Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Claudia Cristina 
Reinheimer Frigo, Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, 
Werner Wiebusch, Jeferson Luis Körner, Nerci Engelmann e Márcio Vogel. O presidente 
Luias Henrique Ahlert Wermann, com o quórum legal, abriu a sessão e invocando o nome 
de Deus e da Lei, declarou aberta a presente sessão e logo após convidou a vereadora 
Claudia Frigo para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão e 
votação a ATA SESSÃO  Nº 20/2025 -> SESSÃO ORDINÁRIA Nº 11/2025, a qual foi 
aprovada por unanimidade. ORADORES INSCRITOS: Manifestaram-se os parlamentares: 
Werner Wiebusch, Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Hélio Brandão Da Silva, 
Moisés Bageston Cardozo (com aparte cedido para: Hélio Brandão Da Silva, Valdir Oliveira 
Do Amaral), Márcio Cristiano Vogel, Neide Jaqueline Schwarz (com aparte cedido para: 
Valdir Oliveira Do Amaral), Jeferson Luís Korner (com aparte cedido para: Valdir Oliveira 
Do Amaral), Nerci Nicolau Engelmann (com aparte cedido para: Valdir Oliveira Do Amaral, 
Márcio Cristiano Vogel), Luias Henrique Ahlert Wermann (com aparte cedido para: Valdir 
Oliveira Do Amaral).Vereador Werner Wiebusch: Senhor presidente, demais colegas 
vereadores, plateia que nos assiste aqui nesta noite, colegas, funcionários da casa, enfim 
a toda a comunidade Teotoniense.  Inicialmente, eu quero pedir desculpas pelo transtorno 
que causei aqui na semana passada, mas isso é uma coisa involuntária, quando a gente 
fica doente, você não sabe mais onde você está e o que você está fazendo. Então, eu só 
quero agradecer o apoio que recebi de vocês, mesmo após a minha saída, praticamente 
interrompendo a sessão, mas agradeço de coração a todos que se dedicaram e se 
preocuparam comigo. Estou bem, não tem nada de mais grave, foi apenas um susto. 
Falando em saúde,  eu quero aqui comunicar que no fim do mês de junho, eu recebi um 
ofício do deputado Pompeo de Mattos, onde ele designou uma emenda para incremento 
no serviço de custeio para o Hospital Ouro Branco, no valor de 150 mil reais. Aquele 
trabalho de formiguinha que todos nós, vereadores fizemos, buscando dinheiro, 
principalmente na esfera federal, dinheiro existe, é só a gente se dedicar e ir ao encontro 
disso. Da mesma forma, eu pedi também que ele já encaminhasse esse ofício ao nosso 
diretor do Hospital Ouro Branco, o Paulinho que me deu o retorno, que recebeu esse 
ofício. Também não quero deixar de agradecer ao Hospital Ouro Branco pelo pronto e 
rápido atendimento que eu tive esse dia de noite. Da mesma forma aqui o Corpo de 
Bombeiros, foi tudo muito rápido, a gente se sente valorizado quando você está num 
ambiente onde todo mundo é prestativo. Então às vezes a gente critica, às vezes a gente 
fala algumas coisas, mas quando de fato você precisa, você sente a importância do 
negócio. Como presidente da cooperativa, eu sou presidente de uma cooperativa de 
transporte aqui em Teutônia, eu não poderia deixar de falar do dia 5 de julho, que é 
considerado o dia internacional do cooperativismo e do associativismo, devido à 
importância que esse negócio é. Isso foi criado pela ONU, pela UNESCO, porque eles 
reconhecem que as cooperativas constroem um mundo melhor. As cooperativas estão 
sustentadas na cooperação, no conhecimento e na inovação, e acompanhadas de valores,  
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de ética, de princípios e, principalmente, da transparência. Então, nas cooperativas para 
mim, sempre digo o seguinte, uma cooperativa é o melhor e mais justo sistema de 
remuneração entre ambas as partes envolvidas. Ganha o associado, ganha a entidade, e 
por si só, as cooperativas não enriquecem. O que enriquece uma cooperativa, o que 
enriquece uma região,  são as pessoas, mas elas estão amparadas por pilares. E isso é o 
fundamento do cooperativismo, mas deixar bem claro também, quando eu ainda falo em 
cooperativismo, é um sistema que não é inquebrável. O cooperativismo é bom, ele 
desenvolve uma região, nós temos aqui o nosso Vale do Taquari, é um exemplo disso, 
Teutônia forte, graças ao nosso cooperativismo, ao nosso associativismo, mas para isso 
prefira ter gestão, precisa ter participação efetiva do associado.  Até o Grupo Popular, na 
semana passada, segundo o cupop que eles realizaram, focaram isso muito bem, 
parabéns ao Grupo Popular, que trabalhou muito bem essa questão de cooperativismo.  
Na sessão retrasada, quando eu cobrei aqui, me preocupei com a questão da ponte de 
travessão, com muita alegria, digo aqui que fui atendido e bem atendido, talvez os seus 
colegas de Canabarro já passaram por lá, a ponte foi em boa parte restaurada, ficou bom, 
o próprio secretário de Obras e o engenheiro Alexandre, se preocuparam com isso e 
atenderam ao nosso pedido. Então isso é importante para nós vereadores, ficar circulando 
na cidade, tem algum problema, encaminhe para o secretário da pasta, seja lá, se é saúde, 
educação, cultura, não importa. Eu tenho certeza que, com diálogo, com conversa, a gente 
chega lá e a gente é bem atendido, claro que nem tudo está tão bom.  Poucos dias atrás 
eu me lembro, Moisés falava coisas boas estão acontecendo, outras não tão boas, outras 
têm que melhorar, isso é sempre assim, isso em qualquer negócio,  em administração 
pública. O que eu vejo aqui na nossa atual administração, que muitas vezes as coisas, 
para acontecer, elas têm que cair no colo do prefeito. Eu sinto que alguns secretários, 
talvez por insegurança, por medo, por falta de conhecimento, não tomam a atitude no 
devido tempo, mas caiu no colo do prefeito, eu vejo que as coisas acontecem. Então talvez 
o prefeito, uma hora dessas,  se lembrar dessa fala,  talvez numa reunião, coloque isso 
para os seus secretários, que eu tenho certeza que as coisas vão andar a passos, bem 
mais largos. Era o que eu tinha para essa semana,agradeço a oportunidade e uma boa 
semana a todos. Vereador Milton Stahlhöfer: Boa noite a todos, à mesa diretora, aos 
vereadores, ao público presente, aos secretários, subsecretários, capatazes, ao Gilberto 
Frigo que está presente aí, assessor do Afonso Hamm. Coisa boa nós termos assessores 
aqui nessa região, como é bom para trazer bastante recursos para o nosso município. Fif 
ao mesmo tempo, quero agradecer também ao pessoal da Secretaria de Obras que 
fizeram essa ponte. Foi muito elogiado o trabalho de vocês, capatazes e secretários. E ao 
mesmo tempo, o pessoal também lá do Travessão pediu...fez um agradecimento a isso, 
em nome do Schmidt, que me disse, mas ele disse que não era para falar o nome dele, 
que era para ser no nome da comunidade, mas ele que passou para mim, então fico 
repassando esse pedido. Eu semana passada, tive um transtorno, sábado foi muito difícil e 
infeliz para muita gente o que me aconteceu, me clonaram  meu WhatsApp e o pessoal 
pedindo dinheiro foi um caso assim muito extremo, está acontecendo muito pessoal. 
Recebi uma ligação que era para ser de um vereador de Fazenda Vilanova, só que quando 
eu vi era uma, era uma sabotagem que eles queriam fazer com cara, isso é uma coisa 
muito difícil, está sendo muito... foi muita gente, todo sábado, pessoal me ligando,  
sabendo se eu estava pedindo dinheiro, se era verdade ou não era, e realmente não era 
verdade. É um povo que só pensa em tirar de quem trabalha, isso é uma coisa muito 
lamentável. Eu também quero agradecer à Administração Municipal por essas máquinas 
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que vieram hoje, que estão aí no pátio. É muito bom ver isso, eu sei que os nossos 
colonos estão esperando máquinas, os carros que vieram, é...estava tudo muito 
sucateado. Então a gente fica feliz quando renovam uma frota dessas. Era isso que eu 
tinha para hoje, meu muito obrigado e até a próxima. Vereador Valdir Amaral: Quero 
aqui saudar o presidente Luías, demais colegas vereadores e vereadoras, aos capatazes 
Eloi e beto, demais que faz presente, ao beti ex-presidente da casa,  colega, amigo,  
assessor também, trazendo muitos recursos para a Município de Teutônia, e os nossos 
colegas que Valdir Oliveira do Amaral, como vice-prefeito, não queria me manifestar sobre 
isso, sobre as creches, quase mil vagas compradas no município de Teutônia para as 
creches comunitárias. Pode perguntar para o ex-secretário Paulo Brust quem começou o 
projeto junto com a educação. É esse meu trabalho que eu tive como vereador e como 
vice-prefeito.As mães não precisam bendizer pagar nada, só contribuição a mãe que puder 
fazer. Eu não queria usar isso,  esta pasta, aqui colegas vereadores, aqui está a minha 
vida pública, aqui está a minha vida pública, quem quiser ver pode olhar,  desfolhar tudo o 
que eu fiz durante a minha vida pública. Sem críticas a ninguém, sem ofender ninguém, é 
isso que eu fiz durante 12 anos, 8 anos, e agora como vereador e como 4 anos como 
vice-prefeito. Saúde 2011 mandamos, eu era presidente desta casa,  mandamos R $400 
mil em 2011 para a saúde da nossa população, 2014 fui presidente, aqui fazem o trabalho 
da nossa casa, ao tafu também suplente vereador, ao Panis secretário e presidente do 
PSD. Eu quero aqui presidente, começar por uma indicação, talvez tenha lembrado, acho 
que é 2010,  foi feito um projeto aqui, uma indicação nessa casa, para que nós vereadores 
em teu nome presidente, de todos nós vereadores, conseguimos mandar talvez 40 ou 50 
mil para compras de cadeiras de roda e muletas. Tenho certeza que muitas pessoas 
precisam, pedem para todos os vereadores, então deixo aqui, encarecidamente, esse 
pedido que vem lá do Executivo para que nós mandemos para fazer essas compras de 
cadeiras de rodas. Quero também dizer à nossa população de Teutônia, como 
vice-prefeito,  que não quero nunca me gloriar, mas sim com uma simplicidade, humildade, 
como filho de agricultor, dizer à comunidade que atende mais de 20 pessoas por dia no 
gabinete. Talvez não fui o vice-prefeito que mais atendeu, mas talvez esteja na ordem, e 
tantas pessoas que eu atendi com muito carinho, amor e prosperidade. Quero aqui 
também manifestar Valdir Amaral,  manifesto dos trevos,  onde morreram 13 pessoas no 
mês. Saiu na imprensa e  tudo, fomos atrás naquela época, com o prefeito Renato, e 
depois como vice-prefeito, tive a honra, a alegria, de junto com o Executivo, com o 
ex-prefeito Jônathan, de fazer os trevos, onde hoje acalmou as mortes. Então é isso, meus 
colegas vereadores, população de Teutônia, preciso me explicar o que eu fiz como 
vice-prefeito. Quero também dizer a comunidade, está aqui neste... aqui é tudo minha vida 
política,  está nesse livro aqui, tudo, em jornal. Quem quiser saber pode vir aqui, dou para 
desfolhar folha por folha do que eu fiz, e do que eu vou fazer durante esses quatro anos. 
Está aqui bem dizer, acho que dá quase 200 folhas de jornal dizendo nesse currículo de 
política de Valdir Oliveira do Amaral. As identidades não tinham em Teutônia, tinha parado, 
a gente sabe que muitas vezes tinha que ir a Estrela, Lajeado, fazer identidade as 
pessoas. Falei com o prefeito Renato, uma indicação minha, hoje está aqui em Teutônia, 
então é isso que eu fiz como vereador. Os bombeiros voluntários, graças ao meu bom pai, 
que eu estive aqui nesta casa com o presidente, mandámos com os meus colegas 
antepassados, o vereador Betty era nosso, Betty, meu colega era vereador, mandámos 
para os bombeiros 20 mil reais. Esse é o meu trabalho, que eu venho fazendo para a 
nossa comunidade de Teutônia. Quero também dizer,  mandamos mais um recurso de 300 
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e poucos mil para a saúde da nossa população, gerando quase um milhão de reais. É esse 
trabalho que eu quero fazer e vou fazer durante esses quatro anos aqui para o nosso povo 
de Teutônia. Muitas vezes tivemos debates acalorados, está aqui o vereador Hélio, nas 
outras legislaturas também tivemos debate, tivemos agora, mas nunca o vereador Hélio 
atingiu minha família. Eu também nunca atingi a família do vereador Hélio. O debate entre 
nós podemos sim, ter debate acalorado, orelha, cabelo, ou está dormindo, o que o 
vereador vai fazer, mas é um debate entre nós. Eu peço presidente, que nesta casa tenha 
ordem,  este parlamento tenha lei, não citar famílias, não é uma crítica, mas sim devemos 
se respeitar aqui dentro, este parlamento tem lei. Pode que alguém venha depois usar a 
tribuna depois de mim, mas pode me criticar, eu não vou me calar. Eu não vou parar de 
fazer meu trabalho. Quanto mais bate em árvore que tem fruto,  mais eu vou trabalhar, 
mais eu vou fazer visita à população, mais eu vou atender à população,  assim é o meu 
trabalho. Só que peço presidente, que aqui nessa casa tenha ordem, não atinge famílias, 
que não foi só a minha atingida, mas foi famílias de pessoas que trabalharam nessa casa, 
foi famílias de pessoas que trabalharam no Executivo, isso é muito triste, eu fico triste com 
isso, as pessoas falando, então peço aqui encarecidamente, se eu errei com algum 
vereador ou com vereadora, não é feio pedir desculpa. E muitas vezes que a gente fala 
aqui,  eu sempre disse, eu bato no peito, que nem sempre meu pai falou. Tudo que eu falo, 
eu pode escrever, pode gravar e pode falar. É isso que eu quero fazer durante os quatro 
anos aqui neste parlamento do nosso querido município. Prefeito Renato,  sobre a ponta 
do travessão FIF, tive essa notícia boa da Ponte da Travessão, que já foi feita, o Eloi nós 
comentou. Então, fico muito feliz que muitas coisas boas têm vindo sendo feitas no nosso 
município. Eu nunca vou me calar de dizer, se nós 11 vereadores, começar a  colocar uma 
metralhadora na cabeça do prefeito e do vice-prefeito e dos secretários, Teutônia não vai 
crescer.Então teremos sim que cobrar, dialogar com os secretários, como todos os 
vereadores aqui já foram, com os secretários conversar, já foram com o prefeito, ele 
atendeu bem dizer todo mundo ali. Então, eu peço isso, que nós devemos puxar a frente 
junto, cada um junto para o nosso município de Teutônia. Um forte abraço a todos e Deus 
acima de tudo.Vereador Hélio Brandão: Boa noite a todos,  as pessoas que se fazem 
presente aqui na noite de hoje, pessoas que nos assistem pelo Facebook.  E, de imediato, 
falar sobre os projetos que deram entrada, indicações. Sou favorável a todos, a todas, sem 
questionamentos. E falando em projetos, empresas na semana passada teve o secretário 
aqui da  indústria e comércio, nosso ex-colega Valdir a meu pedido, não foi convocação, foi 
um pedido pessoal, do alto desta tribuna.  E ele veio prontamente, voltou a essa casa, para 
nos esplanar o trabalho da Secretaria da Indústria e do Comércio e Desenvolvimento,  
sobre a futura instalação do passarela, que era para ser na via Láctea, na travessa da via 
Láctea,  na Morgan, e a obra parece que vai sair, é um empreendedor, é um investidor,  
aquelas áreas de terra, com certeza, Teutônia e as áreas dos arredores, vai valorizar 
muito, e a comunidade das pessoas que me pediram ficaram satisfeitas com o retorno.  
Esse é um dos deveres do vereador quando é questionado pela população.  E falando em 
empresas, no dia de hoje também fui procurado, colegas vereadores, por um empresário 
de lajeado, que me ligou através de um rapaz da imobiliária que quer vir se instalar em 
Teutônia. Botou uma moto na rua em Lajeado, em uma semana, vieram dois 
colaboradores acima de 60 anos. Em Teutônia, o salário dessa empresa, uma empresa 
séria, está fazendo um plano de investimento para apresentar para o município. E 
certamente, o prefeito vai atender de braços abertos, não é uma empresa de calçados que 
exige muita mão de obra direta,  muitos funcionários, em torno de uns 30 funcionários, mas 
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com um retorno de ICM, com um faturamento alto e com um valor para o funcionário em 
torno de uns 30 funcionários, um valor bem bom mensal. Até porque esse ramo exige 
muita atenção e muito cuidado. Então, fico muito feliz que Teutonia está sendo procurada, 
nós sabemos que hoje não tem mão de obra direta no nosso município.  As pessoas têm 
empresas procurando os aposentados, porque os que estão abaixo de 20 muitos, não são 
todos, não querem trabalhar. Então, estão procurando já os aposentados, já na segunda 
idade. A gente lamenta isso, mas isso existe um culpado, as redes sociais, celular e 
antigamente não era assim né Nerci, enfim. Também muito feliz hoje com a chegada de 
três retroescavadeiras novas que vão atender a nossa comunidade. O fruto disso é de um 
financiamento que nós aprovamos no mês de fevereiro de 48 milhões. Ah, mas você foi 
contra? Sim. A taxa Selic estava muito alta, quebradeira da cooperativa Languiru, não se 
sabia como ia se comportar a arrecadação. Então hoje, com o financiamento de 48 
milhões com a LDO, nós vamos chegar a 300 milhões de orçamento este ano até o final.  
Então, para Teutônia é bom, mas nós não podemos perder empresas que querem se 
instalar aqui no nosso município de Teutônia. E para isso, precisamos, para essas pessoas 
que estão vindo migrando para a Teutônia, precisamos de educação, precisamos de 
saúde.  E voltando ao financiamento dos 48 milhões, lá em 2023, 2024, eu falava para o 
candidato Jonathan, e falava para o candidato então Renato, na festa do Xoch, que o 
prefeito que ganhasse ia ter que pegar de 40 a 50 milhões, com muita chuva, o município 
não tem recurso livre,  e eu era a favor, se baixasse a taxa selic o meu voto era favorável 
se eu tivesse me reelegido, e assim eu fiz, assim eu fiz. E falando em 48 milhões, hoje 
indo a lajeado, eu passando pela Via Láctea, eu já falei do alto desta tribuna que sou 
contra o pedágio, todo mundo é contra, mais impostos e mais...o gaúcho aqui sofre com 
uma intempérie...é frio, é calor, é estiagem, chuva,  enchentes.  Então, nós sofremos muito 
aqui no nosso estado do Rio Grande do Sul, e eu sou contra os pedágios.  Mas só quem 
passa e observa a nossa Rota do Sol, a Via Láctea, a sinalização precisa rápido, rápido, 
rápido, ações do governo do Estado,  que esse investimento de mais de um trilhão, não sei 
quanto que ia dar de contrapartida, então que se invista e não se coloque os pedágios, 
mas tem que fazer. E com a extensão Caxias, Santa Cruz do Sul, o movimento está muito 
grande na nossa rota do sol. Dito isso,  gostaria mais uma vez de levantar aqui do alto 
desta tribuna, falava no dia de hoje com o prefeito, ele não fechou as portas para o 
proprietário, a empresa PA +, é uma empresa que veio para o bairro Canabarro, uma 
empresa séria que atua em Lajeado e Encantado, e é bem avaliado pelos munícipes, 
gostaria que essa empresa não fosse embora de Teutônia para, mais uma vez dizer aqui, 
para a gente não ficarmos órfãos com o crescimento e os bairros de Teutônia, só do 
Hospital Ouro Branco. E quem não teve,  tomara que não precisam ir, mas vão,  visitem 
esta empresa, uma empresa bonita,  qualidade,  aconchegante, uma empresa, dá para se 
dizer, assim, de primeiro mundo,  atendimento que tinha para a nossa população de 
unimed para cima,  atendimento pelo nosso poder público. E sobre o refis então, vai até o 
dia 9 de setembro. As pessoas que me perguntaram, também vou tornar público aqui, 
meus colegas na sessão passada, na retrasada, já falaram. Até setembro está aí o nosso 
refiz,  oferecido pelo município de Teutônia, as pessoas que têm atrasos nos seus IPTUs, 
dívidas ativas com o município. No mais seria isso, uma boa noite a todos.Vereador 
Moisés Cardozo: Saudando presidente, saúdo aos demais vereadores e vereadoras, 
pessoal que nos assiste aqui, e de casa nesta noite. Como o vereador Hélio falava, 
chegaram ao nosso município três retroescavadeiras, duas spins e cinco montanas, 
caminhonetas estas que vão ser distribuídas, acredito eu, pelas obras que precisam por 
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demais dessas caminhonetes por demais dessa para colocar em dia. Isso é retrato como 
bem, o vereador falava, do financiamento que aprovamos, e temos sim que reformar o 
nosso parque de máquinas. Mas um assunto que me traz hoje para essa tribuna e 
aproveitando já dizendo que as próximas duas semanas não teremos sessão, e deixo aqui 
um pedido ao nosso secretário da Agricultura Eloir, e toda a Secretaria, que convoque os 
nossos agricultores que nos últimos anos passaram por grandes adversidades. O nosso 
tempo aqui no sul, ou é muito frio, ou é muito calor, ou é muita seca, ou é muita chuva. E 
nossos agricultores, com a queda da Languiru, a nossa cooperativa, uma baita 
cooperativa, que eles estão passando por algumas dificuldades, dificuldades essas que 
nós vimos ao redor do nosso estado, onde estão sendo muitas paralisações. Uma palavra 
difícil de fazer sobre a securitização. São as dívidas que os nossos agricultores, para 
plantar, para colher, para comprar insumos, tiveram que fazer por mediante as intempéries 
do nosso tempo gaúcho, no sul do Brasil, desde o Paraná para cá. Peço que convoque 
uma audiência pública, eu quero me fazer presente, quero ser parceiro dos nossos 
agricultores, do nosso município, que tem muitos passando por dificuldades. Uma delas é 
pela Cooperativa Languiru, o preço, o aumento, a nossa taxa selic subindo nas alturas, 
tudo subiu. Peço que nessas duas semanas, acho que dá tempo nós montar uma 
audiência pública e convocar os nossos agricultores e ser parceiros deles para cobrar no 
município, no Estado e a nível federal. Também fiz algumas indicações e acredito que nos 
próximos dias o nosso prefeito vai estar tomando algumas delas e tentando fazer. Venho 
falar, como o vereador Hélio falava, demais falam sobre o PA +, eu venho trazer notícias 
dos nossos atendimentos aos sábados no nosso CAS, nosso das 8 até as 17 horas nós 
temos um atendimento lá. Foram em média, mais de 45 consultas desde o dia 21 do 6 até 
o último sábado, que estão sendo atendidas lá. E mais de 105 pessoas foram vacinadas 
no sábado. Estamos tentando  sim,  sei disso, Canabarro é um município, é o maior vale, é 
o maior bairro do Vale do Taquari, precisa ter algo diferente lá para a nossa população, 
para ajudar o nosso hospital Ouro Branco. Vou sim cobrar o nosso executivo, secretária de 
saúde,  para nós fazer algo para o bairro Canabarro. A comunidade da Vila Popular no 
cotovelo da avenida, o famoso cotovelo, vai receber um SF, iremos tirar de lá onde é que 
está, e vai ser colocado aqui no cotovelo da avenida para beneficiar o loteamento  yoga, o 
pessoal aqui da vila Popular, KS, Centro Administrativo pra lá, para tentar melhorar os 
atendimentos, não englobar tudo num lugar só. Veja com isso que, é que era o SF, pode 
ser pensado algo para o nosso bairro Canabarro, vamos tentar sim,  executar algo. Eu te 
dou a parte Hélio. A parte vereador Helio: Bem colocado, cavalinho, eu vi nas redes 
sociais o SF3 está vindo aqui para vila Popular, para o cotovelo, só que o custo vai ser 
maior, mais um aluguel, farmacêutico, porque a mãe que vem consultar ali no SF 
Estratégia Saúde da Família vai ter só um ex-prefeito iria dizer Alicura, você não vai ter um 
antibiótico, ou você tem que pagar uma farmacêutica que custa com os valores de... enfim 
os encargos sociais vai chegar em torno de 9, 10 mil por mês. Então se tu não tem 
farmacêutico, tu tem só atendente de farmácia, não pode dispensar uma benzetacil,  enfim,  
esses remédios controlados.  Então, que bom, mas esse atendimento já existe no  caso, 
então não é novidade, é só deslocamento de local. Então o que acontece, Moisés, e 
comunidade? Nós eu digo, ficar órfão do Hospital Ouro Branco, nós tendo esse 
atendimento hoje, deixar ir embora, e assim ó, o Moisés, o PA mais é 24 horas, feriados e 
enfim,  o caso. Então, tem esse horário estendido, agora é época de vacinação também, 
colocam consultas. E depois do horário,  ambulatório do Hospital Ouro Branco, que muitas 
vezes fica penando lá, por horas por atendimento, obrigado. Eu vou trazer aqui Hélio, bom 
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tu colocar, eu vou trazer os números dos atendimentos até às 22h, porque depois das 22h 
eu estou sendo realista por isso que era contra o contrato do PA+ da maneira que ele foi 
feito, são poucos atendimentos depois das 22h,  pouquíssimos, fruto disso foi mais de um 
milhão e meio que o PA + levou sem usufruir o trabalho, sem fazer. Mas volto a falar, 
enquanto prestou serviços foi relevante serviço prestado ao nosso município, não sou 
contra o PA +, contra o contrato feito para a nossa população saber e ficar esclarecido, te 
dou uma parte. A parte vereador Valdir: vereador Moisès pela parte. Esse debate é muito 
importante quando se fala em saúde,  que eu sempre prego que a saúde está em primeiro 
lugar. Nós falando com o vereador Fifi, antes ali, vereador, só quem sente na pele sabe o 
que é. Então, quero dizer que o SF3, vai vir para ali, mas ele já tinha o atendimento lá, com 
pessoas que já atendiam, acho que vai ser só aluguel, mas a importância que tem de 
atender a popular, a KS e demais redor ali. Isso eu vejo que é uma autoria do governo 
pensando na população, de deixar mais perto para as pessoas serem atendidas, obrigado 
vereador Moisés. Pessoal, continuamos nós defendendo as colocações do nosso 
executivo, muitas vezes, e escutando os demais vereadores num debate saudável aqui 
nessa casa, que é para isso que fomos eleitos e escutar os demais. Mas, lembrando que a 
parte já tá, faz mais dias, a nossa farmácia está aberta ao meio dia e até às 22 horas tem 
gente lá pra entregar o remédio pra aquela pessoa que sai da consulta, deixando lembrar 
da nossa comunidade. Comunidade nos cobrem, nos procure, estamos sempre à 
disposição para escutar e trazer pra casa do povo. Forte abraço a todos, boa semana e 
fiquem todos com Deus. Vereador Márcio Vogel: Cumprimentar presidente, 
mesa-diretora, vereadores, vereadora,  servidores aqui da casa, cumprimentar as pessoas 
que estão aqui nos assistindo, vejo o Emilson da Costa, o Tafu, grande amigo aqui 
presente, também o Délcio Correia, amigo aqui,  e demais pessoas,  beti, Eloy Queiroz,  
secretário Paniz, e demais pessoas, e também aqueles que estão nos assistindo através 
das redes sociais,  meu boa noite. Quero dizer ao colega Werner Wiebusch, o FIF, que nos 
deu um baita susto na semana passada, eu te desejo melhoras e o pleno restabelecimento 
da sua saúde. E pelo fato ocorrido nós aqui, que estávamos para falar, abrimos mão de 
usar aqui a tribuna da Câmara.  E terça passada era o meu aniversário,  completei 50 anos 
de idade, então eu tinha feito uns rabiscos na semana passada, e que eu quero colocar 
aqui para a comunidade teutoniense, que para mim é uma honra muito grande eu poder 
estar aqui nesta casa legislativa,  quarto mandato de vereador,  usando a tribuna da 
Câmara e podendo representar os nossos munícipes e a nossa comunidade com uma das 
onze cadeiras na Câmara de vereadores, justamente dos meus 50 anos de vida 
completados. E como eu já falei várias vezes aqui do alto desta tribuna, o cargo de 
vereador é algo muito sagrado para mim, que em honro, isso vem lá, do tempo do meu 
falecido pai, que também já foi vereador nesta casa, eu zelo isso com todo o carinho e 
respeito, pois aqui estou representando a nossa comunidade, os nossos munícipes e a 
cada um de vocês. Pois ser vereador do município,colegas vereadores, é um cargo de 
grande responsabilidade e comprometimento, pois a nossa atuação aqui nessa Câmara de 
Vereadores, enquanto vereador, tem um impacto direto na vida das pessoas, pois as 
decisões tomadas aqui vão afetar diretamente a qualidade de vida das nossas pessoas e 
também dos serviços públicos prestados à nossa população, como aqui os vereadores que 
me antecederam estavam falando sobre as questões da saúde pública aqui que envolvem 
o nosso município.E quero dizer que, como vereador, nós temos que estar atentos às 
necessidades da nossa comunidade e devemos buscar soluções para os problemas locais, 
sempre agindo em benefício do bem comum e de todas as pessoas do nosso município, 
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isto é ser vereador. Então, com um coração cheio de gratidão, eu saúdo o futuro com muita 
alegria e determinação e tenho a agradecer a Deus por ter me concedido essa tamanha 
graça de poder estar aqui me comunicando à nossa comunidade como vereador. E 
também quero agradecer a todas as manifestações de carinho que eu recebi pela 
passagem dos meus 50 anos. Quero agradecer a minha família, aos meus amigos,  aos 
meus eleitores por estarem comigo nessa importante data da minha vida, muito obrigado 
por tudo e podem contar comigo querida comunidade Teutoniense. Outro assunto que eu 
quero rapidamente abordar aqui é a questão referente à pavimentação das nossas ruas. 
Eu vi hoje aqui que entrou na sessão várias indicações de colegas vereadores que estão 
solicitando pavimentação de ruas no nosso município. E logo que foi divulgado isso no site 
da Câmara, várias pessoas já se manifestaram de outras ruas, inclusive para mim, 
mandaram mensagem, Márcio, quando é que tu vai colocar um projeto de lei na câmara da 
minha rua. Então, tenho que esclarecer a nossa população, que o vereador não tem poder 
de entrar com um projeto para pavimentar, ou asfaltar uma rua, isso é uma atribuição 
apenas do poder executivo, e sim, o vereador apenas pode fazer uma indicação ao poder 
executivo,  sugerindo então a pavimentação, ou o asfaltamento de determinada rua, a 
exemplo do que os meus colegas fizeram hoje, e muitas dessas ruas citadas hoje eu 
mesmo já tinha feito lá trás indicações com as mesmas, quase as mesmas ruas que foram 
citadas nas indicações de hoje. Então, quero deixar esclarecido à comunidade que o 
vereador não tem poder de mandar pavimentar uma rua, e sim apenas de sugerir ao 
prefeito, ao poder executivo que pavimente essa rua ou aquela rua. O nosso município de 
Teutônia está crescendo bastante por todos os lados, isso é muito bom para o nosso 
progresso, e no início desta legislatura, logo nas primeiras sessões deste novo mandato, 
eu tinha sugerido ao Poder Executivo para que sejam realizados um plano de ação no 
nosso município para que contemple o máximo de ruas pavimentadas possíveis aqui no 
nosso município, pois muitas ruas de nossos bairros ainda carecem de uma pavimentação, 
e muitas famílias ainda estão sujeitas ao barro nos dias de chuva e à poeira em frente às 
suas casas. E isso a gente tem que corrigir, a gente tem que se empenhar ao máximo para 
que isso se torne, na realidade,  ao máximo de ruas possíveis ainda não pavimentadas. Eu 
quero cumprimentar esse projeto de lei 88 que deu entrada nesta casa, e que estabelece a 
padronização das placas indicativas de nome de logradouros públicos aqui no município 
de Teutônia.  Parabéns à iniciativa do poder executivo por entrar com projeto,eu estou há 
quatro anos lutando por um projeto desses, para que tenha uma padronização das 
indicações dos nomes das ruas do nosso município, do bairro Canabarro, bairro Languiru,  
bairro Teutônia, e que indique junto ao nome da rua o bairro que é, porque muita gente tem 
no endereço Teutônia, mas essa rua fica em Canabarro e bate lá no bairro Teutônia, 
porque é o mesmo nome do município. Então, essa padronização tem que ser feita e eu 
sou totalmente favorável a esse projeto de lei. Quero cumprimentar a questão da ponte do 
travessão,  que agora realmente foi resolutiva, finalmente foi concluída,  e cumprimentar a 
Administração Municipal, também pela aquisição das três retroescavadeiras e demais 
veículos, que serão amanhã, se não me engano, apresentados à nossa comunidade. E 
para finalizar presidente, no último domingo, dia 13, nós tivemos a festa de ação de graças 
promovida pela Comunidade Redentor do bairro Canabarro. Quero cumprimentar a todos 
os organizadores, as pessoas envolvidas neste bonito evento, e essa festa de ação de 
graças, ela também aconteceu na linha germana e também na Comunidade da São Jacó. 
E agora, no próximo domingo, dia 20, nós teremos também a tradicional festa do colono e 
do motorista, junto a comunidade católica do bairro Canabarro, está toda a nossa 
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comunidade teutônia, está convidada a prestigiar este tradicional e grande evento da festa 
do colono e motorista. Começa às 8 da manhã com a missa festiva, junto ao posto 
Canteiros, depois tem leilão, e aí se prossegue com a procissão de automóveis,  meio-dia 
tradicional delicioso almoço e a tarde tem um bailão,  uma festa para comemorarmos todos 
juntos esse importante dia dessas importantes profissões, que alavancam o progresso do 
nosso município, da nossa região, do nosso país, que é o colono e o motorista. Senhor 
presidente, que teria para hoje, muito obrigado querida comunidade. Vereadora Neide 
Schwarz: Em teu  nome Luías, cumprimento os demais colegas, vocês que estão aqui 
presentes hoje, os funcionários da casa, Dr. Fábio e também a quem nos assiste pelas 
redes sociais. Sábado, no programa na Rádio Popular,  o senhor Silvio Bruni que admiro, o 
Lucas, e lá o Luias falou que a nossa sessão é assistida todas as terças-feiras por 
aproximadamente duas mil pessoas. Que bom e torço que cada vez mais pessoas de bem, 
se interessem pelo que acontece aqui na Casa do Povo. Semana passada, falei do pedido 
que eu faria para a Câmara e também para o Poder Público fazer uma publicação nas 
páginas sociais explicando de maneira simples sobre IPTU, o refiz, porque tem pessoas 
que estão endividadas e não sabem que, por lei não precisam pagar esse imposto, 
precisam pagar somente a taxa do lixo. Outro pedido que fiz hoje para o nosso poder 
público,  foi adquirir um equipamento que localiza o vazamento de água dentro dos pátios, 
das casas, dos nossos moradores aqui de Teutônia para não precisarem sair cavando todo 
o pátio e quebrando paredes. Comunidade e colegas, eu tenho 18 projetos aprovados 
aqui, mas essas leis não saem do papel. Hoje, mais uma vez, eu peço para o nosso 
prefeito Renato, vice-biondo,  reforço, mais uma vez,  que o nosso meio ambiente seja 
separado da Secretaria da Agricultura, e luias conto contigo e demais colegas que nos 
ajudem na criação do cartório dos animais junto à nossa delegacia de polícia aqui de 
Teutônia.  Acredito que será a solução para a demanda que recebemos todos os dias, 
tanto a ONG como o fiscale aqui da prefeitura. Moisés, esses dias aqui você falou da 
ACAT, das castrações,  com lucro até compraram um automóvel, e você disse,  nem vou 
citar o nome da outra, está lá três pontinhos na ata. No programa sábado, na rádio, 
quando Lucas Bruni falou da régua, essa outra que você não quis citar, APANTE que 
desde 2006 faz um trabalho voluntário sem fins lucrativos. Então, eu quero dizer para 
todos vocês colegas e também para a nossa comunidade, APANTE não bloqueia ninguém, 
e nem briga com as pessoas nas redes sociais e nem no WhatsApp, e nem fica 
choramingando, dizendo que não aguenta mais desde que trocamos a nossa diretoria. A 
APANTE encaminhá castrações para os veterinários que têm clínicas aqui no nosso 
município e pagam os impostos aqui na nossa Teutônia.  A tua fala Moisés, para todos do 
grupo APANTE na escala da tal da régua doeu. E dirinho, sábado passado, além de eu 
não dormir as minhas oito horas, eu fiquei sem almoço. Sábado, durante a cavalgada em 
Canabarro, um carro bateu numa égua e ela quebrou a perna, quem vocês acham que 
chamaram para pedir ajuda? Quem ficou além da égua,  sofrendo, agonizando por mais de 
três horas junto com o dono dela? Só um pouquinho. Foi a outra aqui, a Neide da 
APANTE, pode falar. A parte vereador Valdir: Parabenizar a senhora,  com toda certeza,  
parabéns pelas suas palavras, que a senhora faz esse trabalho sobre os animais,  
parabéns, vereadora. Tem coisas que temos que parabenizar as pessoas quando é coisa 
certa, quando é errado, a gente talvez tenha que tentar ideias diferentes. Obrigado, 
obrigado.  Então, por que estou contando isso para vocês? Ação e reação, na régua onde 
nos ofendemos mais, com mentiras ou com verdades. Todos aqui sabem que me elegi por 
trabalhar e defender há anos os anjos de patas. Mas quem me conhece sabe que trabalho 
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por todos. Eu estou aqui pedindo para o nosso prefeito renovar o contrato com a empresa 
séria que o nosso prefeito falou no programa, o PA +. Porque a maioria das pessoas não 
tem dinheiro sobrando para pagar uma consulta.  E eu não sou contra o nosso hospital, ao 
contrário, nós sabemos da demanda que tem o nosso pronto atendimento.  E nos finais de 
semana e noites, e nos finais de semana e noites não vencem a demanda. Eu estou aqui 
desde janeiro falando, Rs pedágios não, eu fiquei feliz, Chiru, Márcio, todos nós colegas 
aqui, quando assinaram a moção de repúdio, fiquei feliz quando o nosso prefeito 
finalmente disse também numa entrevista na rádio que a concessão falando aqui da nossa 
via láctea não era viável,  mas o que nós políticos Hélio, precisamos dizer para o nosso 
governador que nós somos contra, nós não aceitamos. A população não aceita mais essas 
24 praças de pedágios nos próximos 30 anos. Nós não queremos redução de tarifas, nós 
não aceitamos mais impostos. Bom, colegas, população, na régua, se eu falei demais, foi 
sim ação e reação. Eu termino hoje aqui com uma frase que eu publiquei nas minhas 
páginas sociais, nesta semana. Muitos se confundem comigo, eu amo a paz, eu seleciono 
bem as batalhas, pelas quais valem a pena lutar. Eu desejo a todos uma boa semana. 
Vereador Jefferson Körner: Boa noite a todos, colegas vereadores, vereadoras, a 
nossa imprensa, a nossa comunidade aqui presente e a todos que nos assistem pelas 
redes sociais. Inicio meu discurso na noite de hoje dizendo que eu sou favorável a todos 
os projetos que deram entrada e a todas as indicações. Falando nas indicações, eu 
juntamente com o vereador Dirinho, fizemos uma indicação de pavimentação da rua Ilm 
Schaeffer, Esta rua situada no bairro canabarro para quem não conhece pelo nome, ela é 
o entroncamento da IECEG nos trilhos do trem até a entrada da rua Lovani Hauschild,  é 
um pedido antigo da comunidade, aqui como temos digamos assim, três vereadores 
oriundos da vila esperança, acredito que a gente consiga essa essa obra lá. A Parte 
vereador Valdir: pode fazer a sua dedicação me pode ceder o espaço. Eu não falei ali na 
tribuna porque faltou tempo né  de tanto que eu tinha, mostrar mais uma vez a minha vida 
política aqui.  Está em 200 e poucas páginas, como vereador e como vice-prefeito. Quero 
dizer também que fizemos juntos esta indicação de vereador, dizer que tanto faz oposição 
e situação,  trabalhamos juntos, mas para o bem do quê? Da comunidade, é isso que nós 
queremos. Quando eu lhe liguei, senhor disse assim, é isso aí que devemos fazer, então 
essa rua, Ilma Schäffer e mais a outra rua, é um pedacinho ali, 31 de março, isso 31 de 
março. Então, com certeza eu já falei com o prefeito Renato, talvez tu também vai lá falar 
com o prefeito, e com certeza até o final deste mandato, vamos trabalhar juntos para dar o 
melhor para a nossa população, porque nós não sabemos o que vai acontecer daqui 
quatro anos, Três anos e meio, a gente não sabe.  Obrigado vereador. Certo. Também 
saúda a administração municipal em nome do prefeito Renato, da secretária Marlene, pela 
descentralização do SF3 à Aurora, que abrange Vila Popular, KS, a Ioga. É muito 
importante trazer serviço para próximo da comunidade, muitos que não têm condução,  
carro, moto, o pessoal idoso,  as mães que têm filho de colo, enfim é muito importante 
trazer serviço para perto da comunidade, visto que a gente tem um bom exemplo aqui, que 
a administração passada descentralizou a UBS da Vila Esperança e aquela comunidade 
está muito feliz,  está próximo ao atendimento deles, então tenho certeza que o SF3 
Aurora será um sucesso nessa nova localização. Aqui também há um pedido para a gente 
pensar no futuro como esse SF3 vai vir para aquela localidade ali, para nós pensar em 
alguma coisa, para o pessoal da Vila ks ali, quando vê um trevo,  já recebi solicitações de 
trevo naquela localidade ali, ou uma travessia elevada, alguma coisa nesse sentido para 
não ficar tão perigoso aquela travessia. O FIF comentou antes dos 150 mil do deputado 
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Pompeo de Mattos, e no dia 28 de maio também recebeu um ofício em nome do PDT de 
Teutônia, de 200 mil do deputado Afonso Motta. Então o PDT de Teutônia conseguindo 
trazer 350 mil, para a saúde de Teutônia nos deixa muito felizes.  A gente sabe que podia 
ser mais, mas também se a gente não reivindica, esse valor ia para outro lugar, então 
parabéns fif por ir atrás e vamos seguir na luta.  Final de semana também, estive presente, 
como o vereador Márcio colocou, na festa de ação de graças da comunidade redentora do 
bairro Canabarro, mais conhecido como Evangélica. Foi um sucesso a festa, mais de 600 
almoços, parabenizar a diretoria em nome do George Miller e toda a equipe que trabalhou 
duro lá para a festa sair bacana. Final de semana, também, estive presente no sexto 
Feirão do Comércio, que movimentou mais de R $650 mil em vendas. O Feirão do 
Comércio ocorreu na Comunidade Católica do Bairro Canabarro, e esse evento está no 
seu sexto ano e valoriza o nosso comércio local, e a cada ano, a gente nota uma 
crescente. Para finalizar presidente, não é roubando as tuas palavras Márcio, mas também 
fazer o convite a toda a nossa comunidade Teutoniense para a festa do final de semana, 
dia 20 domingo agora, a 26ª festa do colono e do motorista na paróquia Nossa Senhora do 
Rosário do bairro Canabarro. A procissão acontece às 8 da manhã no posto Canteiros, 
mais conhecido como posto do Armando, e após isso ocorre o leilão, então nos vemos por 
lá. Presidente, para hoje era isso, obrigado e uma ótima semana a todos.Vereador Nerci 
Engelmann: Obrigado presidente! Boa noite vereadores e vereadoras,pessoal que 
assiste dessa casa, pessoal que assiste de casa, a imprensa e pessoal da assessoria da 
casa. Dos projetos, sou favorável a todos que entraram nesta casa hoje a noite . Eu 
porque não fiz uso da tribuna na sessão passada, aí eu tinha algumas indicações, devido à 
saúde do FIF a gente respeitou. Indicação de uma travessia elevada na Major Bandeira 
sentido Linha Wink, ali perto do trilho de trem. As pessoas andam com muita velocidade, e 
os moradores me pediram uma travessia elevada nesse local. Mas também o FIF falou 
numa sessão anterior, eu acho que nós deveríamos fazer uma campanha via 
administração, via rede social, via imprensa, para diminuição da velocidade. Então isso é 
talvez uma campanha dessas, é muito importante que a administração faça via a 
imprensa, via a prefeitura mesmo. Sobre as emendas que vieram para a Teutônia do 
deputado federal, Márcio Biolchi, o Dirinho também trabalha para ele, trabalhamos juntos, 
estivemos visitando lá em Brasília também, e o  Márcio e  vice-prefeito Biondo, 400 mil 
para obras, 250 mil para saúde, total de 650 mil, veio do deputado juntamente com a 
assessoria Cris, pode falar. Aparte o vereador Valdir: Obrigado vereador Nerci. Só para 
enfatizar, o deputado Márcio Biolchi mandou para Teutônia, durante o mandato que teve lá 
em Brasília, quase três milhões para Teutônia. Então, isso dá gosto de fazer campanha 
para um homem honrado como esse, e a chefe de gabinete Cris,  que veio agora esse dia 
trazer a emenda, também importantíssima junto vereador Marcio, vereador Nerci, que é do 
MDB, a gente ajudar essas pessoas que veêm o nosso município, obrigado. Que bom que 
isso está sendo realidade. Também do deputado Alceu Moreira,  200 mil para a agricultura 
e 100 mil para saúde, em total os 300 mil que veio do deputado Alceu Moreira, e também 
uma emenda do deputado Busato,  juntamente com o deputado Afonso Ramos, para a 
construção da pista de caminhada para o parque Ivo Cristo do Alesgut, uma grande obra 
está sendo realizada lá. Deram início às obras hoje, estava presente o prefeito, o 
vice-prefeito e vários,  várias pessoas da administração, presentes nesse local, eu também 
estive lá, para dar o início das obras, vai ser um grande parque, em meio à natureza, que 
vai ser feito nesse bairro lá do Alesgut, para toda a comunidade teutoniense. Então, isso 
também Márcio, é fruto da nossa ida à Brasília, no Ministério dos Esportes, para conseguir 
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a liberação da verba, que há mais de dez anos estava trancada aquela questão da verba, 
fruto da nossa ida,  eu, você e o Evandro Biondo vice-prefeito, então para liberação desses 
valores. Também o recapeamento da rua Gustavo Henrique Schuck e a Evaldo Hilgemann, 
do bairro Languiru. Foi feito um ótimo trabalho, também bastante danificada essas duas 
ruas. Na harmonia alta e baixa, também a recuperação dos asfaltos, limpeza de valetas, 
drenagem, colocação de tubos, placas, sinalização, na harmonia alta e baixa, foi feito 
muito trabalho, também tinha muita danificação nos asfaltos, foi uma das comunidades 
mais beneficiadas, mas porque precisava também, então parabéns a essa administração. 
Durante a semana também foi feita a limpeza de ruas na linha Capivara para melhor 
escoamento de água. Na major bandeira a calçada,  foi realizada, a limpeza da lateral da 
major bandeira até a entrada da linha wink, botando um pedrisco na lateral, por enquanto,  
para melhor acessibilidade dos moradores e até os carros, porque as pessoas e bicicletas 
andaram em cima da rua porque não tinha acostamento. Então, uma grande obra também 
foi feita ali, para a segurança da comunidade. Também deram início às obras da Willi  
Broenstrup,  que também estava sendo aguardada há mais de 30 anos.  Hoje foi feito o 
término do pessoal do tratamento de esgoto, APL fez o término do serviço deles e amanhã 
depois já vão começar a botar o Pvs. Também eu tinha uma indicação, o Chiru tinha a 
mesma indicação também, e talvez outros vereadores,  questão de ambulância no baile 
dos idosos, também foi solicitado e foi conversado com o governo, e no sábado retrasado, 
onde tinha o baile do Alesgut ali dos idosos, ali tinha uma ambulância. Uma felicidade 
enorme das pessoas que frequentam esses bailes, também eles deixam o agradecimento 
para falar ali na tribuna, o presidente de idosos, Otávio Hamster, presidente é do 
município, e o presidente que é do Alesgut lá, o Nestor Borgelt, também agradecem a essa 
iniciativa da Secretaria da Saúde. Também quero falar do Rotary clube de Teutônia, já tem 
26 anos em Teutônia, dia 6 de julho domingo,  foi a transmissão de cargos, hoje como 
presidente Ingrid Hauschild. É mais uma entidade que tem como objetivo o apoio e o 
envolvimento em causas sociais da comunidade local, já doaram barco para os bombeiros 
voluntários, cadeira de rodas para os postos de saúde,  hospitais e lares de idosos. 
Também tem ações ambientais envolvendo todas as escolas do município de Teutônia e 
Westfália, pode concluir. A parte vereador Márcio: Só dar uma parte vereador, e 
cumprimentar a Ingrid Hauschild, que ela tenha sucesso e êxito à frente desta importante 
entidade aqui do nosso município, o Rotary Club, ainda que foi por muitos anos secretária 
aqui dessa câmara de vereadores,  uma das primeiras secretárias que nós tivemos, então 
sucesso a ela, tenho certeza que está em ótimas mãos, obrigado. Obrigado presidente, e 
uma boa noite a todos. Vereador Luias  Wermann: Obrigado Nerci, presidente agora 
da mesa, na minha ausência. Uma boa noite colegas vereadores, vereadoras. Começar 
meu discurso, hoje vai ser rápido e tranquilo, já que na sessão do dia de hoje os colegas 
vereadores me orgulham viu, não precisei tocar a sineta, não precisei chamar atenção de 
ninguém, e eu acho que isso enobrece o discurso político, é só vocês acompanharem o 
Facebook durante as sessões da Câmara de vereadores, vocês vão ver o que a 
comunidade realmente quer de nós 11 vereadores aqui nesta casa.  Parabéns a todos hoje 
por manter o decoro e por manterem a postura e não precisarem ter chamado a atenção 
de ninguém, eu fico muito feliz. Para começar,  quero parabenizar o prefeito Renato, a sua 
equipe, o vice-prefeito Biondo, Ariberto, secretário de obras, pelas pavimentações em 
algumas ruas do município de Teutônia que  estavam deterioradas. Aconteceu na rua do 
vereador Hélio Brandão no início do ano, a rua Guilherme Schneider Sobrinho, agora 
ocorreu em duas ruas do bairro Languiru, na rua Evaldo Hilderman e também na rua 
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Gustavo Schuck. Acredito que com esses 48 milhões de reais agora que esta casa 
aprovou no início do ano, estamos dando liberdade ao prefeito Renato para fazer muitas 
obras e investimentos no município de Teutônia. Muitos vereadores já comentaram 
anteriormente sobre a ESF3, vereador Elio, Dirinho, Jefferson comentou antes, a ESF3, 
que pertence à Vila Popular e à Vila KS, estava fora de localidade, no CAS em Canabarro, 
e agora passa então a trabalhar na sua localidade, que é a Vila Popular. Como meu colega 
Nerci falou anteriormente, o Rotary Club de Teutônia então, empossou na noite do 
domingo retrasado, a nova presidente Ingrid Hauschild. E na noite de ontem, eu também 
me fiz presente na transmissão de cargo da presidência do Lions Club de Teutônia, que é 
um clube internacional que ocupa, que tem mais de 1,4 milhões de associados. Então 
quero parabenizar a Magne Grambusch,  que pegou agora este desafio de 2025 e 2026 
comandar os trabalhos do Lions Club de Teutônia. Também comentar aqui que recebi a 
confirmação do deputado Dimas Costa do PSD, uma emenda de 100 mil reais para um 
carro para o município de Teutônia, e também da deputada federal Anni Ortiz, sem ir à 
Brasília conseguimos 700 mil reais, através da emenda da deputada federal, 100 mil reais 
para cirurgias, que estão represadas desde 2023, conforme recebido hoje pelo Executivo 
de Teutônia, e 600 mil reais para pavimentação, recurso este que no início era para ser 
feita a pista atlética, a tão sonhada pista atlética aqui no município de Teutônia, que é uma 
bandeira que Moisés Cavalinho também levanta, mas o SESI ainda não pertence ao 
município de Teutônia. Quero fazer uma indicação, pedido aqui ao governo que compre 
essa área de terra, avaliado aproximadamente um milhão de reais, são 4 mil metros 
quadrados na área central do município de Teutônia, para que possamos fazer 
investimentos e infraestrutura necessárias para dar segurança aos atletas de Teutônia. Eu 
fiz também uma indicação um tempo atrás sobre a rua 3 de outubro e a rua Carlos Arnt, 
elas se encontram na chamada Estrada Velha, nas proximidades do loteamento Peters 
Hamster, onde abriu agora há pouco tempo, o Pub Steintec, um restaurante Paris de Aibar, 
um local de muito movimento e o pessoal que vem do bairro Canabarro para o bairro 
Languiru, na subida do morro, muitas vezes vem com muita velocidade. E alguns que me 
antecederam aqui já cobraram também a atenção e o cuidado dos munícipes nessa 
questão, eu peço novamente, então foi instalado um pisca alerta na localidade, também 
uma placa de 30 km por hora. Então quem estiver nos ouvindo e passar por lá, por favor, 
que tenha cuidado no local, porque tem muitos carros que descem naquele loteamento. E 
também convidar os colegas vereadores para amanhã, às 11 horas da manhã, vamos 
receber aqui, como muitos de vocês já falaram,  três retroescavadeiras para o município de 
Teutônia para começar a operar, e também sete veículos,  esses que estavam deteriorados 
no município de Teutônia. Por hoje era só, 15 segundos. A parte do vereador Valdir: 
Obrigado presidente. Eu esqueci de falar na Cleusa, esposa do nosso colega vereador 
Moisés, a sua filha. Eu vejo com maior carinho vocês aqui representando, visitando, 
assistindo às sessões, 15 anos atrás Moisés, o trabalho que foi a Cleusa, a sua esposa, 
com sua filha, hoje fico feliz. Moisés trabalhava comigo na época, a gente sabe o quanto 
foi glorioso a tua vinda, 15 anos parabéns, Deus abençoe Moisés, tu e a tua família. Siga 
assim em frente que Deus sempre vai te abençoar na tua jornada. Por último, agradecer os 
trabalhos dos colaboradores desta casa que atendem muito bem os 11 vereadores, tanto a 
assessoria jurídica, quanto os trabalhadores e colaboradores desta casa. Quero saudar 
aqui, Tafu suplente vereador do PSD, Panis presidente do PSD e secretário de assistência 
social e habitação, Beth Gilberto Frigo ex-vereador e assessor do deputado federal Afonso 
Rã, líderes comunitários da nossa querida Teutônia, também servidores que nos 
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acompanham nessa casa. Um forte abraço a todos. Ordem do Dia: PROJETO DE LEI DO 
EXECUTIVO Nº 87/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza o Município de Teutônia a 
celebrar Termo de Associação com a Associação dos Municípios do Sol Nascente - 
AMSOL.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, Hélio Brandão Da Silva, Milton Stahlhofer, 
Moisés Bageston Cardozo, Werner Wiebusch, Nerci Nicolau Engelmann, Cláudia Cristina 
Reinheimer Frigo, Márcio Cristiano Vogel, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do 
Amaral.PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 88/2025 - PODER EXECUTIVO - 
Estabelece a padronização das placas indicativas de nomes de logradouros públicos, no 
Município de Teutônia, e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 
votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Moisés Bageston 
Cardozo, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Márcio Cristiano Vogel, Milton Stahlhofer, 
Jeferson Luís Korner, Neide Jaqueline Schwarz, Werner Wiebusch, Nerci Nicolau 
Engelmann, Hélio Brandão Da Silva, Valdir Oliveira Do Amaral.INDICAÇÃO Nº 160/2025 - 
VEREADOR VALDIR OLIVEIRA DO AMARAL (DIRINHO) - de recapeamento asfáltico da 
Rua Leopoldina Musskopf, localizada no bairro Canabarro.- EM VOTAÇÃO: APROVADO 
por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina 
Reinheimer Frigo, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Moisés Bageston 
Cardozo, Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio 
Cristiano Vogel, Nerci Nicolau Engelmann, Hélio Brandão Da Silva. INDICAÇÃO Nº 
161/2025 - VEREADOR JEFERSON LUIS KÖRNER, VALDIR OLIVEIRA DO AMARAL - de 
pavimentar a Rua Ilma Schaeffer, bem como do trecho que interliga esta via à Rua Arnaldo 
Krug  (Rua 31 de Março), no Bairro Canabarro.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos 
favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina Reinheimer 
Frigo, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Moisés Bageston Cardozo, Jeferson 
Luís Korner, Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Nerci 
Nicolau Engelmann, Hélio Brandão Da Silva. INDICAÇÃO Nº 162/2025 - VEREADOR 
VALDIR OLIVEIRA DO AMARAL (DIRINHO) - de pavimentar as Ruas Edvino Horst, Bruno 
Driemeyer, Arthur Pilz, Osvaldo Von Muhlen.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos 
favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina Reinheimer 
Frigo, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Moisés Bageston Cardozo, Jeferson 
Luís Korner, Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Nerci 
Nicolau Engelmann, Hélio Brandão Da Silva.INDICAÇÃO Nº 163/2025 - VEREADORA 
NEIDE JAQUELINE SCHWARZ - de realizar uma campanha informativa de divulgação de 
isenção de pagamento do Imposto sobre a Propriedade Predial e Territorial Urbana (IPTU), 
conforme estabelecido no Art. 77 do Código Tributário Municipal.- EM VOTAÇÃO: 
APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: 
Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Moisés 
Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, 
Márcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau Engelmann, Hélio Brandão Da Silva.INDICAÇÃO Nº 
164/2025 - VEREADOR MOISÉS BAGESTON CARDOZO (CAVALINHO) - Fazer reparos 
asfálticos na Rua 17 de junho, proximidades da loja Maison sentido  linha ribeiro.- EM 
VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline 
Schwarz, Moisés Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Valdir 
Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau Engelmann, Hélio Brandão Da 
Silva.INDICAÇÃO Nº 165/2025 - VEREADOR MOISÉS BAGESTON CARDOZO 
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(CAVALINHO) - pavimentar um trecho da estrada linha ano bom, estrada que liga Teutônia 
a Colinas na linha Harmonia.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 
votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Werner 
Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Moisés Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, 
Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau 
Engelmann, Hélio Brandão Da Silva.INDICAÇÃO Nº 166/2025 - VEREADOR MOISÉS 
BAGESTON CARDOZO (CAVALINHO) - fechamento em volta da praça no loteamento 8, 
próximo a morada do sol, rua Mário scheffer.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos 
favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina Reinheimer 
Frigo, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Moisés Bageston Cardozo, Jeferson 
Luís Korner, Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Nerci 
Nicolau Engelmann, Hélio Brandão Da Silva.INDICAÇÃO Nº 167/2025 - VEREADORA 
CLÁUDIA CRISTINA REINHEIMER FRIGO - de realizar a pavimentação asfáltica da Rua 
Emílio Wagner, no Bairro Alesgut- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 
votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Werner 
Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Moisés Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, 
Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau 
Engelmann, Hélio Brandão Da Silva.INDICAÇÃO Nº 168/2025 - VEREADORA NEIDE 
JAQUELINE SCHWARZ - de adquirir o equipamento GEOFONE ELETRÔNICO FUJI 
TECOM DNR-18 MECALTEC para detectar vazamento no pátio e residências dos 
munícipes, esse equipamento permite visualizar o interior das tubulações para localizar o 
ponto exato do vazamento- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos 
contrários.Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Werner Wiebusch, 
Neide Jaqueline Schwarz, Moisés Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, Milton 
Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau Engelmann, 
Hélio Brandão Da Silva. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann declarou encerrada, 
às 19 horas e 57 minutos a presente sessão ordinária e convidou aos presentes para a 
próxima sessão que será realizada no dia 05 de Agosto de 2025, às 18 horas e 30 minutos 
na sede do Poder Legislativo. 
 
 

 

Luias Henrique Ahlert Wermann 
Presidente 

Cláudia Cristina Reinheimer Frigo 
Secretaria 
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